

# 刘震云：名著经典要用一生去读

本报讯(记者 黄莹)今年推出新书《一日三秋》的著名作家刘震云,凭借该书在年底的各大好书榜单中斩获颇丰。近日,北京长江新世纪联合抖音举办一场关于“翻阅2021”的主题直播,刘震云与编剧、作家宋方金、心理专家青音一起畅聊有关“倍速人生”的话题,他的《一日三秋》也因为讲述人生顿悟话题而成为对话的焦点。

当天,宋方金透露他走上写作之路是以刘震云为师。他还爆料说,收到《一日三秋》“抢先试读本”后他就发了朋友圈,这本书引起了知名脱口秀演员、编剧李诞的注意。“在朋友圈里,李诞说,‘这怎么还有一个讲笑话的?我现在不是讲笑话讲得最好的?’李诞就很生气。后来李诞收到书,每天在朋友圈晒,晒每天读到的场景,都是书里颇有一些笑话意味的场景。”宋方金如是说。

“李诞老师确实是说笑话说得最好的人之一,这样的人不会超过三个,另一个是宋老师您,还有一个就是我。”刘震云幽默回应。借着“讲笑话”这一话题,刘震云笑着说:“什么叫笑话?笑话本身就是严肃再往前走一步。如果笑话只是笑话,那笑话的含量一定是不高的;就像喜剧的底色一定是悲剧,悲剧的底色一定是喜剧。”

如今很多短视频主播以一分钟带观众读完一本好书的方式来推介图书,刘震云表示,“世界上其实就是两种书,一种书会越读越薄,越读越薄的话,倍速阅读的做法我觉得是合适的。还有一种书可能会越读越厚,就得减速度。”在刘震云看来,读一本书有时候并不是读字面的意思,因为字面背后可能还有很多意思,“字面与字面的连



刘震云

接,故事和故事的连接,人物和人物的连接,包括它们背后之间的这种量子纠缠,就需要仔细地琢磨,把自己的见识再加入到这本书的阅读里,这样每个人都能读出自己独特的这本厚厚的书。当然,我觉得《一日三秋》就是这样的一本书。”不过刘震云会用10秒读完一本书,“因为我读书名用两秒,接着再看头一句话,因为一个职业作者,看了头一句话、头一段话,就可能知道这个书能达到什么样的水平。当然也有用一辈子在反复读的书,像《论语》《道德经》《红楼梦》,还有一些唐诗、宋词,就需要用一生的时间来读。”

直播中,主持人青音代很多青年读者提出的问题,譬如人生已经不由自主地随时代开启了倍速模式,怎样才能平稳着陆?宋方金引用刘震云的警句作答。他说某一年在飞机上,正处于人生关键期的出版人路金波问同行的刘震云,自己应该何去何从,刘震云给他提出了九字箴言:“走正道,不旁骛,不着急。”这九个字在直播当天的评论区持续引发读者共鸣,被不断刷屏。

刘震云,1958年5月生,河南延津人,北京大学中文系毕业,中国人民大学文学院教授。代表作有《故乡天下黄花》《故乡相处流传》《故乡面和花朵》《手机》《一句顶一万句》《我不是潘金莲》《吃瓜时代的儿女们》《单位》《一地鸡毛》《温故一九四二》等。2011年,《一句顶一万句》荣获茅盾文学奖。《一日三秋》是刘震云2021年出版的长篇小说新作,小说充满了黑色幽默、世俗生活所包含的哲理,以及打破日常生活壁垒的想象力。

## “河北省中老年春晚”决赛上演

本报讯(记者 李兵)12月27日,由河北问道养老集团、石家庄市慈善总会、石家庄市电视台等多家单位联合推出“红动石门燃爆时尚”为主题的“2022年河北省中老年春晚”决赛正式上演,56支参赛队伍呈现了一场美轮美奂的视觉盛宴。

歌唱、舞蹈、模特、器乐、戏曲……数百名平均年龄在56周岁以上的选手,先后登上舞台展现自己的才艺,或柔美婉约、妙曼婀娜,或激情澎湃、热烈奔放。这些生活中的叔叔阿姨,此时变成了时尚新潮的小哥哥小姐姐,展现了新时代中老年群体应有的风采。

据了解,此次比赛经过了历时四个月的海选,共有500余支参赛队伍进行了激烈角逐,最终56支队伍进入决赛。决赛产生的优秀队伍将有机会参与“河北省中老年春晚”录制,并充分展示我省中老年人的精神新风貌。



■决赛现场。



■昨晚,奥斯卡电影音乐专场音乐会在石家庄大剧院举行,河北交响乐团深情演绎了《侏罗纪公园》《哈利波特交响组曲》《辛德勒的名单》等著名作品,观众们也以音乐的方式迎接2022年的到来。本报记者 王建国摄

## 李妮娜助力英雄联盟手游冰雪运动会



■李妮娜做示范动作。

本报讯(记者 常明)近日,在张家口崇礼富龙滑雪场举行了一场全明星阵容的英雄联盟手游冰雪节运动会,邀请英雄联盟手游职业战队选手OMG战队黄佳华、RNG战队刘彦住,携手10位文体明星——被称为“雪上公主”的2022年北京申办冬奥会形象大使李妮娜,深受群众喜爱的脱口秀演员杨蒙恩、张博洋,星座达人陶白白、搞笑达人猥总、青年演员丁映智、国服女王者鹿早早、颜值达人“像风如你”以及主持人千寻、枪炮等,共同带来了一场妙趣横生的雪地运动会与精彩的英雄联盟手游比赛。

所有嘉宾在白雪世界中展开冰雪比拼,感受运动所带来的极致快乐。嘉宾与现场雪友们得到自由式滑雪空中技巧世界冠军李妮娜的滑雪技巧传授;在户外进行了充分的冰雪运动热身,选手们还转战室内开展激动人心的电子竞技环节。群星聚集英雄联盟手游峡谷,带来了令人兴奋的5V5、趣味答题和大乱斗。在欢声笑语中,人们结束了精彩的冰雪节活动。

另据悉,“特种兵 云顶见”——2021年首届云顶滑雪公园和平精英雪友公开赛日前在密苑云顶乐园圆满落幕。414名参赛选手,经过海选赛、决赛的鏖战,最终“南风”战队问鼎。

## 巴萨天价签下费兰·托雷斯

本报讯(记者 魏若涛)近两个赛季一直没有重量级引援的巴萨,昨晨终于完成了一个大手笔,官宣引进西班牙国脚、曼城当家射手费兰·托雷斯。据悉,巴萨为得到费兰·托雷斯,共花费了6500万欧元,其中转会费为5500万欧元,外加1000万欧元浮动条款。

21岁的托雷斯是目前国际足坛“当红炸子鸡”。6岁加入瓦伦西亚青训营,在2017年完成了在西甲的首秀。他共为瓦伦西亚出场97次,打入9球。2020年,曼城以3400万欧元的价格签下托雷斯。费兰·托雷斯共代表曼城出场43次,打进16球并送出5记助攻。本赛季,费兰·托雷斯因伤仅出战7场比赛,打入3球送出1次助攻。在转会市场上,费兰·托雷斯如今的身价为5000万欧元。

另外,为下赛季重回昔日辉煌,巴萨俱乐部在主帅哈维的要求下,已列出了一个豪华的引援名单,由于巴萨的名气,他们在引援方面占据了一些主动。在一些不太关键的位置上,巴萨则选择免签方式进行引援。本赛季,巴萨只为费兰·托雷斯花了转会费,阿圭罗、德佩、埃里克·加西亚、阿尔维斯等人都是以免签方式加盟巴萨的。如今,巴萨又用免签方式敲定了明年夏天的首位新援,他就是西班牙国脚、英超切尔西队长阿兹皮利奎塔。不过阿兹皮利奎塔加盟巴萨的合同细节,目前还未敲定。